

道德准则与传统习俗

一、语录

“你若要人们从世上全部习俗中挑选出自己认为是最好的，他们会把所有习俗一一考查，然后选出自己最中意的。他们深信，自己的选择远胜过所有其他人的选择。”

——西罗多德，《历史》第3章，第38页

“身处罗马，就遵从罗马的习俗；身处他处，就遵从他处的习俗。”

——安布罗斯，(Ambrose, Ductor Dubitantium, I, 1)

“人类社会的习俗多种多样，有悖这些习俗的行为都应当避免，这样，一个国家或民族遵从的习俗或法律，就不至遭受本国或异邦人随心所欲的破坏。由于不能与全体习俗和谐一致，因此每种习俗都是有缺陷的。但是，如果上帝要我们违背一国的习俗或约定，哪怕以前从未这么做过，我们也要去做。如果这种做法渐渐被人淡忘了，我们要让它再兴起来。如果它还不是法律，现在就要定它为法律。”

——奥古斯丁，《忏悔录》，第3章，第8页

“习俗的威力主要表现在将我们占有，让我们身陷其中，我们无法从中脱身，无法回归自我，无法对其惯例进行理性的思考。的确，人生来就为习俗所耳濡目染，人第一眼看到的世界就是这副模样，人似乎生来就要沿这条路走下去。环境造成和祖先遗传给我们，使我们深信不疑的观念，似乎被当成普天下最自然不过的事情。但人们认为不合习俗就是不合道理的观念又是从何而来的呢？很多时候只有上帝知道这种现象是多么不合理。”

——蒙田，《随笔集》，第1章，第23页，“关于习俗”

“人对自己不可有错误的认识；我们既聪颖明智，又机械呆板；因此人对事物判定的手段不是单一的。能够被证实而又确实证实了的事情实在是太多了！证据只能说服人的大脑，而习俗对于我们又是最有力和最可信的证据。习俗使我们的思维变得机械，使我们对事物的判断不假思索。”

——帕斯卡，《沉思录》，第4章，第252页

“人的思想和行为无论多么古老，只要未经证实，都是不可信的。今天人们随声附和

或者默认的,明天也许就变成了错误。人们以为它是一片云,能酝酿雨水,润泽土地,结果它不过是一缕烟而已。古人说不可行之事,你得自己试试可行不可行。老人有老做法,新人则有新规矩。”

——梭罗,《华尔胜林中生涯》:经济篇

二、依据《圣经》的分析

希罗多德谈到了对习俗进行考查的重要性。耶稣受到人们的攻击,很大程度在于他违反了当时的习俗。彼拉多很清楚,耶稣被送交到他的手上,是因为遭人忌妒而不是犯了罪行。

安布罗斯则谈到了尊重当地人的习俗的重要性。保罗说,“向没有律法的人,我就作没有律法的人,为要得没有律法的人;其实我在神面前,不是没有律法;在基督面前,正在律法之下。向软弱的人,我就作软弱的人,为要得软弱的人。向什么样的人,我就作什么样的人。无论如何,总要救些人。凡我所行的,都是为福音的缘故,为要与人同得这福音的好处”(哥林多前书9章21-23节)。想一想保罗在耶路撒冷被捕前的行为,“于是保罗带着那四个人,第二天与他们一同行了洁净的礼,进了殿,报明洁净的日期满足,只等祭司为他们各人献祭”(使徒行传21章26节)。

历史告诉我们,要重视蒙田“习俗可能压倒真理”的论述。在作决定的时候,定要考虑传统习俗是否有悖真理。“那时,有法利赛人和文士从耶路撒冷来见耶稣,说:“你的门徒为什么犯古人的遗传呢?因为吃饭的时候,他们不洗手。”耶稣回答说:“你们为什么因着你们的遗传,犯神的诫命呢?神说:‘当孝敬父母。’又说:‘咒骂父母的,必治死他。’你们倒说:‘无论何人对父母说,我所当奉给你的,已经作了供献;他就可以不孝敬父母。’这就是你们借着遗传,废了神的诫命”(马太福音15章1-6节)。

帕斯卡睿智的论述正好应和了约翰的话:“亲爱的弟兄啊,一切的灵,你们不可都信,总要试验那些灵是出于神的不是;因为世上有许多假先知已经出来了”(约翰一书4章1节)。

梭罗的观点与此相同。他强调思考、研究、仔细考查的重要性。《新约》表达的正是这种认真思考的精神。

尽管这么多思想家与基督徒一样,提倡要正确看待传统习俗,然而不幸的是,包括有些基督徒在内的世人,往往会受传统习俗的束缚和影响,从而置上帝之道而不顾。布道人有责任教导众人认识正确思考和提高识别力的重要性。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.